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использоваться в традиционном отпечатанном на бумаге виде, однако в условиях развития 
и расширения практического использования сетевых технологий и дистанционных методов 
обучения наиболее актуальной и востребованной становится электронная форма представ
ления учебно-практических материалов.

Учитывая объективную тенденцию перехода к новым технологиям обучения, сегодня 
необходимо уделять должное внимание разработке методических средств, обеспечивающих 
взаимодействие преподавателя и студента в процессе консультирования, при проверке и кон
троле знаний студентов. При этом можно опираться на возможности как информационных 
сервисов сети Internet, таких как электронная почта, телеконференции и других, так и совре
менных компьютерных информационных технологий, позволяющие создавать интерактив
ные диалоговые системы, работающие в режиме реального времени. В качестве основы для 
построения учебно-методических средств консультирования могут использоваться прин
ципы и инструментарий построения программных справочных систем, интеллектуальных 
экспертных систем и др. Для проверки и контроля знаний студентов могут использоваться 
электронные средства тестирования. При этом методические средства проверки и контро
ля должны обеспечивать возможность проведения как промежуточного контроля знаний по 
разделам изучаемого предмета, так и итогового по всему курсу, что позволяет организовать 
равномерную работу студентов при изучении предмета.

При разработке средств методического обеспечения учебного процесса сегодня необ
ходимо учитывать широкое развитие и объективно назревшую необходимость внедрения 
новых учебных технологий, основанных на использовании возможностей сети Internet, ком
пьютерных и сетевых информационных технологий, дистанционных методов обучения. Это 
обеспечит возможность в дальнейшем, по мере развития технических возможностей, сделать 
плавный переход к использованию в учебном процессе новых форм и методов обучения.

1. Поперт, С. Образование в просвещенном обществе / С. Поперт // Компьютерные инструменты в об
разовании. -  2001. -  № 1. -  C. 5-9.

2. Пупцев, А.Е. Учебно-методический комплекс в информатике как средство управления образователь
ным процессом / А.Е. Пупцев // Юраванне у адукацьп. -  2007. -  № 6. -  C. 7-11.

3. Рынок систем дистанционного образования [Электронный ресурс] // C-News. Интернет издание о вы
соких технологиях. -  Режим доступа: http://www.cnews.ru.

ДОП1НГ ЯК НЕАД’ЕМНЫ АМАРАЛЬНЫ АТРЫБУТ 
ФУНКЦЫЯНАВАННЯ СУЧАСНАГА СПОРТУ

Люкевiч У.П., канд. фтас. навук, дацэнт,
Брэсцю дзяржауны у ш вер стт  iмя А.С. Пушкша,
Рэспубл1ка Беларусь

Уводзшы. Спорт як феномен сусветнай культуры ХХ-ХХ1 стст. займае адмысловае мес- 
ца у сучаснай сютэме сацыяльных адносш. За даволi каротю пстарычны час ён ператварыуся 
з марнатраунага баулення вольнага часу заможнымi коламi грамадства у паспяховы бiзнэс- 
праект. Акрамя таго, за гэты ж перыяд кардынальна змянiлiся адносiны да самога спорту, 
я к  на пачатку разглядауся не шакш, як занятак, што мае вельмi аддаленае дачыненне да 
культуры, i адна з гiстарычных лш яу аргументацыi такога меркавання базавалася на тым, 
каб не прызнаваць за дадзеным сацыяльным феноменам ягонай культурнай вартасцi. Падоб- 
ны пункт гледжання быу спароджаны паборнiкамi класiчнага разумення культуры, што, на- 
прыклад, i зазначылася у адным з найбольш негатыуных поглядау у «Новым пмнастычным

http://www.cnews.ru


штогодшку» (1885 г.), дзе спорт быу названы «культурай анальнай адтулшы». Х. Штайнщэр 
у кнiзе з загалоукам «Спорт i культура» аспрэчыу здольнасць спорту мець усялякую культур
ную вартасць: спорт чужы сацыяльнаму щэалу культуры, а для iндывiдуалiстычнага щэала 
ён не мае нiякага значэння, i заняткi спортам з’яуляюцца амптомам заняпаду.

Падобнае стауленне да спорту было увасабленнем поглядау класiчнай метадалогл, 
якая абагауляла прынцып рацыяналiзмy Аднак яе крызю даволi хутка вызначыу новыя 
прыярытэты, што выказалiся у паняццi iррацыянальнасцi.

Недастатковая тэарэтычная эфектыунасць класiчнай метадалогii прывяла да таго, 
што стала бачнай няздольнасць прэтэнзш рацыяналiзму на абсалютызацыю магчымасцей 
розуму у пазнанш феномену культуры, прэтэнзш на строгую навуковую аб’ектыунасць 
у яе вывучэнш. Сама сацыяльная рэчаюнасць Еуропы пачала дэманстраваць негатыуныя 
i дэструктыуныя следствы разумнай дзейнасцi яе суб’ектау Побач з дасягненнямi 
у вобласщ навукi i тэхнiкi, павелiчэння iндустрыяльнай магутнасцi грамадская свядомасць 
фшсавала тэндэнцыю духоуна-маральнай дэградацыi, якая усё паглыблялася, вяла да 
страты агульначалавечых норм i каштоунасцей, развiцця i узмацнення ролi i значэння 
ваенна-прамысловага комплексу, пагаршэння экалогii i г. д. Урэшце, пашырэнне кантактау 
з нееУрапейскiмi культурамi, значны прагрэс у дыялогу памiж iмi, сумненнi у лiнейнай 
прагрэсiунасцi развiцця культурнага працэсу i шмат што iншае не магло быць растлумачана 
«класiчнымi мадэлямi культуры».

«Разумнасць свету» паустала пад знакам запытання, больш за тое, iррацыяналiсты 
абвесцiлi пра тое, што свет неразумны i чалавекам i грамадствам кiруе не розум, а сляпая 
воля, шстынкт, страх i адчай. Развiццё iррацыяналiстычных тэндэнцый мела сваiм следствам 
узнiкненне шэрагу фшасофсюх наюрункау, такiх як «фiласофiя жыцця», экзiстэнцыялiзм, 
псiхааналiз i iнш. Спорт як ш адзiн iншы сацыяльны феномен дасканала адпавядау 
патрабаванням новай рэчаюнасщ, што надалей выдатна дапасавала яго да культурнай 
парадыгмы сучаснасщ.

Мэта працы. Спорт у сацыякультурных варунках ХХ ст. стау iмклiва набываць новыя 
рысы, што найперш выказалася у татальнасцi яго развщця i функцыянавання. Спорт за 
каротю гiстарычны адрэзак часу дасягнуу небывалых вяршыняу i распаусюдзiу свой уплыу 
практычна на усе грамадскiя колы. Атрымалася так, што спортам як вщам сацыяльнай 
дзейнасцi i спортам на узроуш фiзiчных практыкаванняу стала займацца вялiзарная 
колькасць людзей, прычым у гэтую спецыфiчную сферу уключалюя асобы, якiя мелi розныя 
полава-узроставыя характарыстыкi, сац^1яльнае паходжанне, рэлiгiйнае веравызнанне i г. д. 
Увогуле, ад пачатку ХХ ст. да сённяшняга дня спорт, па в я л т м  рахунку, фармавауся пад 
уплывам трох дамшантных парадыгмау. Гэтыя парадыгмы, цесна звязаныя з падставовым1 
лозунгамi алiмпiйскага руху, на кожнай стадыi развiцця адпавядалi патрабаванням i 
заклiкам свайго часу. Першыя дзве парадыгмы -  «Галоунае не перамога, а удзел» i «Ci- 
tius, Altius, Fortius» («Хутчэй, вышэй, мацней») -  былi наюраваны на як мага большае 
далучэнне шыроюх сац^1яльн^1х слаёу да спартыунай актыунасцi, а таксама на стварэнне 
нацыянальных, рэгiянальных i мiжнародных спартыуных саюзау i асац^1яцыяу, на iмкненне 
да рэкордау, якiя абвяргалi усталяваныя да тае пары уяуленнi пра межы магчымасцяу чала- 
вечага аргашзму.

Трэцяя парадыгма функцыянавання спорту звязана з легалiзацыяй прафесiйнай 
спартыунай дзейнасщ, калi на пачатку 80-х гадоу мiнулага стагоддзя прафесiйным атлетам 
было дазволена удзельшчаць у Алiмпiйскiх гульнях, -  i падзел спаборнiцтваУ вышэйшага 
узроуню на аматарскiя i прафесшныя звёуся да мiнiмуму. Новы дэвiз можа быць акрэслены 
як «Перамога за усяляю кошт». У вышку гэта прывяло да шматлiкiх выпадкау дэвiянтн^Iх 
паводзiн, калi спартоуцы прагнуш атрымаць высокiя ганарары за перамогу i свядома iшлi 
на парушэнне як правшау змаганняу, так i маральных прынцыпау. Менавiта ад гэтага часу



пачынаюцца праблемы, якiя звязаныя з масавым ужываннем допiнгу у сiстэме прафесшнай 
спартыунай дзейнасцi, што урэшце рэшт прывяло да утварэння Сусветнай антыдотнгавай 
асацыяцып (WADA), якая узаемадзейнiчае як з Мiжнародным алiмпiйскiм камiтэтам, так i 
з пераважнай большасцю м1жнародных спартыуных федэрацыяу Тым не менш аналiз пра- 
цы WADA, на жаль, змушае пагадзщца з тым, што прыманне спартоУцамi допiнгу працяг- 
ваецца у шырокiм маштабе. Паустае пытанне: чаму у сацыякультурнай прасторы ХХ1 ст. 
«допiнгавая праблема» застаецца пакуль невырашальнай?

Асноуны змест. Агульнавядома, што ужыванне спартоУцамi допiнгу вядзе да 
шкодных, а часам незваротных, змяненняу арганiзмy Можна прыгадаць пра парушэнш 
функцыi сардэчна-сасудзiстай сiстэмы, парушэнш у печанi, псiхiчныя парушэннi (эй- 
фарыя, агрэсiунасць, дэпрэсiя, паслабленне лiбiда), вiрылiзацыя у жанчын (незваротнае 
пагрубленне голасу i павелiчэнне клiтара, павелiчэнне валасянога покрыва, змяненнi у 
размеркаванш тлушчавай тканкi, змяненнi менструальнага цыкла), пабочнае уздзеянне на 
мужчын (гшекамастыя -  рост грудзей, бясплоднасць, змяненне малюнка валасянога покры- 
ва), заучаснае прыпыненне росту у дзяцей i юнакоу.

Злоужыванне прыёму анаболшау, асаблiва калi яны маюць нелегальнае паходжанне, 
у высокай ступеш нясе небяспеку нетэрапеутычнага прымянення, нестэрыльнасщ 
медыкаментау, iнфекцыяу пад час працэдуры iн,екцый. У выпадку калi атлет адначасова 
выкарыстоувае адразу некалькi анаболшау, пабочнае уздзеянне прэпаратау можа быць 
непрадказальным. Такi самы эфект «непрадказальнасщ» можа здарыцца ад перадазiроукi 
i доУгатэрмiновага прымянення анаболшау. Спартыуныя медыю у такой сiтуацыi 
папярэджваюць пра магчымыя негатыуныя уплывы на пахшу, печань, сардэчна-сасудзiстую 
сiстэму i рэпрадукцыйную функцыю. Асаблiвая небяспека пры гэтым пагражае жанчынам 
i юнiёрам. Таму некантралюемы i агульнадаступны продаж фармакалапчных прэпаратау 
падобнага тыпу, нават у варунках медыцынскага назiрання за здароуем спартоуцау, застаецца 
як мiнiмум праблемным.

Тым не менш пачатак ХХ1 ст. вызначыуся мэтанакiраваным павелiчэннем ужывання 
спартоУцамi забароненых прэпаратау. Спаборнiцтвы пачалi нагадваць хутчэй канкурэнцыю 
памiж фармацэутычнымi фiрмамi, чым памiж атлетамi. На змену ранейшым вiдам допiнгу 
прыйшлi самыя сучасныя, напрыклад, CERA -  трэцяе пакаленне эрытропаэтынавых 
прэпаратау, яюя значна павышаюць вынослiвасць. Увогуле, эрытропаэтын натуральным 
чынам выпрацоуваецца у нырках, а фармакалагiчнымi метадамi атрыманы у 80-я гады 
мiнулага стагоддзя. У лячэбных мэтах яго вырабляе швейцарская фiрма «Roche» супраць 
малакроуя i ныркавай недастатковасцi. Перавага CERA вызначаецца у тым, што ён уздзейшчае 
на арганiзм больш працяглы час, чым звычайныя эрытропаэтынавыя стымулятары. Акрамя 
таго, яго трэба прымаць толью адзiн раз у месяц, што памяншае рызыку выяулення. Затое 
пабочнымi эфектамi могуць стаць высокi щск, закупорка артэрый i вен, апуханне мозга, 
эпшептычныя прыпадкi [гл.: 2, 3].

У сютэме спартыунай дзейнасщ, у асяроддзi спартоуцау узнiкае, на першы погляд, 
дзiуная сiтуацыя. Практычна усiм вядома пра негатыуны i небяспечны уплыу стымулятарау 
на чалавечы арганiзм, пра пагрозу для чалавечага жыцця, пра смяротныя выпадкi, што 
былi звязаныя з ужываннем дотнгавых рэчывау, вядома, нарэшце, пра метады барацьбы з 
допiнгам i спосабы пакарання за яго прымяненне, але тым не менш маладыя i здаров^1я людз1 
у росквiце сш свядома iдуць на парушэнне спартыуных правшау i маральных прынцыпау. 
Прычым вызначальным фактарам з’яуляецца не пытанне выратавання чалавечага жыцця, а 
эфемернае iмкненне апярэдзiць свайго сапернiка у беге на 100 м, узнесщ над галавой штангу 
большай вап, скочыць далей на адлегласць i т. п. У сучасным спорце, яю, здаецца, давол1



блiзка падыйшоу да мяжы вымярэння чалавечых магчымасцяу, вельмi часта пераможцу ад 
пераможанага аддзяляюць не секунды, нават не дзесятыя долi секунды, а сотыя i тысячныя.

Шведскi бiятланiст Матыяс Нiльсан адносна скандалу, звязанага з ужываннем дотнгу 
расiйскiмi бiятланiстамi, якi быу шщыяваны WADA на пачатку 2009 г., выказауся наступ- 
ным чынам: «Я поунасцю адказваю за свае словы. Каб iх чорт узяу, гэта проста сорам -  
спаборшчаць з тымi, хто ужывае допiнг. Гэта руйнуе наш вщ спорту! Мне здаецца, уся 
зборная павiнна была ведаць аб тым, што адбываецца, калi злавш трох яе прадстаушкоу. 
Эрытропаэтынавы допшг па сутнасцi немагчымы без удзелу лекара. Было б дзiуна, калi б, 
напрыклад, я не звярнуу увагу на тое, што трое маiх партнёрау «засвечаныя». Калi б некага 
са шведскай зборнай злавш на дотнгу, ён нават не пасмелiуся б высунуцца на вулщу, каб 
проста кутць хлеб. У нас ненавщзяць тых, хто злоулены па гэтай справе» [3, 5].

Мiж тым спартыуныя перамогi у сучасны перыяд сталi ацэньвацца такiмi грашовым1 
сумамi, якiя з’яуляюцца недасягальнымi для звычайнага сярэдняга чалавека. Напрыклад, 
па заканчэнш летнiх Алiмпiйскiх гульняу 2008 г. у Пекiне даходы найбольш паспяховых 
расiйскiх атлетау выглядалi наступным чынам: 1сламбек Альбiеу (алiмпiйскi чэмпiён па 
грэка-рымскай барацьбе у вазе да 60 кг) -  € 1005,6 тыс., Бувайсар Сайщеу (алiмпiйскi чэмпiён 
па вольнай барацьбе у вазе да 74 кг) -  € 911,1 тыс., Асланбек Хуштау (алiмпiйскi чэмпiён 
па грэка-рымскай барацьбе у вазе да 96 кг) -  € 658,3 тыс., Шырваш Мурадау (алiмпiйскi 
чэмпiён па вольнай барацьбе у вазе да 96 кг) i Маулет Бащрау (алiмпiйскi чэмпiён па воль
най барацьбе у вазе да 66 кг) -  па € 625,0 тыс., Назiр Манюеу (алiмпiйскi чэмтён па грэка- 
рымскай барацьбе у вазе да 55 кг) -  € 519,4 тыс. Гэтыя сумы паходзш адразу з некалью 
крынщау, у прыватнасцi: ураду Расiйскай Федэрацып, ураду Рэгiёну Расiйскай Федэрацыi, 
«Группы ЦСКА-ОНЭКСИМ», Фонду прэзiдэнта Чачнi Рамазана Кадырава, Федэрацый 
спартыунай барацьбы Расп, Фонду падтрымкi алiмпiйцау, якую узначальвае прэзiдэнт 
Расiйскай Федэрацыi Дзмiтрый Мядзведзеу

Па вялiкiм рахунку можна пагадзщца з С.Паповым, якi выводзiць сваеасаблiвую 
«фiласофiю допiнга» i прапануе асабюты падыход да класiфiкацыi гэтай амаральнай з’явы. 
Па-першае, адзначае ён, на прымяненне допiнгу штурхае славалюбства, якое характэрна 
для шкчэмных душ, i яны iмкнуцца задаволiць яго за усяляю кошт. Па-другое, прымяненне 
дотнгу абумоулена тым, што ён забаронены, а як вядома, менавiта забаронены плод самы 
салодкi. Па-трэцяе, большасць спартоуцау не вызначаюцца дастаткова высокай агульнай 
культурай, не валодаюць спецыяльнымi ведамi, каб зразумець цяжкiя наступствы допiнгу. 
Па-чацвёртае, прымяненне допiнгу тлумачаць псiхалагiчнымi фактарамi, калi спартоуцу на- 
даецца магчымасць стаць, напрыклад, алiмпiйскiм чэмпiёнам (а гэта можа быць першы i 
апошнi шанец у жыцщ!), i каб скарыстацца гэтай атуацыяй ужываюцца забароненыя сты- 
мулятары, ну а потым яшчэ раз i гэтак далей. Па-пятае, прымяненне дотнгу тлумачыцца 
яшчэ i тым, што фiзiчныя i духоуныя нагрузю у працэсе трэнiровак i спаборнщтвау у сучас- 
ным спорце вельмi вялiкiя i дасягнуць лепшых вышкау лягчэй з дапамогай фармакалагiчных 
прэпаратау.

Заключэнне i вывады. Пералiчан^Iя вышэй фактары з’яуляюцца моцнымi 
вызначальнымi дамшантам^ якiя лакалiзуюць месца спартоуца у прасторы i часе. Выяуленне 
тэндэнцып на тое, што прафесiйным спортам зараз займаюцца асобы, якiя паходзяць пе- 
раважна з больш шзюх сацыяльных колау, прадстауляюць не самыя багатыя краiны све
ту, для яюх заняткi спортам практычна адзшая магчымасць адносна хутка зарабiць в ял тя  
грошы i «выбiцца у людзЬ>. Пакуль у грамадстве будзе юнаваць такое становiшча, допiнг 
будзе працягваць заставацца неад’емным атрыбутам спартыунай дзейнасщ. Больш за тое, 
фармакалагiчн^Iя фiрмы будуць спрабаваць у пэунай ступеш не толькi легалiзаваць допiнг, 
але i распаусюдзiць яго пад выглядам «харчов^1х дадаткау» на як мага больш шырокую 
аудыторыю.



Прауда, надзея застаецца. Гэта чацвёртая парадыгма функцыянавання i развiцця спор
ту, якая паустала напрыканцы ХХ ст. i падкрэслiвае такiя тэндэнцыi у развiццi культуры су- 
часнага грамадства, як дэмакратызацыя, лiбералiзацыя i гумашзацыя. Яе асноуны змест ува- 
соблены у дэвiзе «Fair play», альбо «сумленная i высакародная барацьба на спаборнщтвах», 
што падкрэслiвае iмкненне спорту як грамадскай з’явы адпавядаць увасабленням щэалу 
гарманiчна развiтай асобы.
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ОСНОВАНИЯ ДЛЯ ВЫДЕЛЕНИЯ ФУНКЦИЙ И ФОРМ ФИЗИЧЕСКОЙ  
КУЛЬТУРЫ И ИХ КЛАССИФИКАЦИИ

Максименко А.М., канд. пед. наук, профессор,
Российский государственный университет физической культуры, спорта и туризма,
Российская Федерация

Физическая культура, как известно, оказывает влияние на самые разные стороны жизни 
людей. Причем это влияние ощущают на себе не только люди, занимающиеся физическими 
упражнениями, но и те, которые не включены в сферу ее воздействия (к примеру, социально
культурная жизнь страны или города, проводящего Олимпийские игры, заметно меняется). 
Приобретая массовый характер в развитых странах, физическая культура становится 
серьезным общественным явлением, которое необходимо познавать и осмысливать. Такое 
изучение физической культуры, в особенности при определении ее места и назначения в 
обществе, наиболее эффективно можно осуществить посредством анализа ее основных 
функций и форм существования.

Исследование этих двух категорий углубляет наше представление об объективных 
свойствах физической культуры, о ее связях с другими сторонами современной жизни. 
Понимание функций и форм физической культуры позволяет уяснить как реальные, так и 
потенциальные ее возможности в плане воздействия на отдельного человека, а также на 
общество в целом. При этом в определенной мере мы избегаем некоторых ошибок, связанных, 
с одной стороны, с недооценкой роли физической культуры, а с другой -  приписыванием ей 
безграничного количества функций, нехарактерных для этого вида культуры. В конечном 
счете, проблема познания форм и функций физической культуры дает возможность 
специалистам правильно ориентироваться в многообразии и сложности физкультурной 
практики, тем самым помогает им полноценно использовать присущие ей свойства для 
корректной постановки специфических и общепедагогических задач, а также управления 
физкультурным движением в стране.

Попытки осмыслить функции и формы физической культуры в обществе имеют 
давнюю историю. Однако сам термин «функция» по отношению к физической культуре 
стал использоваться лишь в последние десятилетия. До этого вместо понятия «функция» 
применялись такие категории, как «цель», «задачи», «назначение», «роль». И это в какой-то


